Проект вносится
Кабинетом Министров
Республики Татарстан



ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

О внесении изменения в статью 27 Закона Республики Татарстан
«Об Общественной палате Республики Татарстан»


Статья 1

Внести в часть 1 статьи 27 Закона Республики Татарстан                                от 14 октября 2005 года № 103-ЗРТ «Об Общественной палате Республики Татарстан» (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2005,                      № 10 (I часть); 2007, № 10; 2008, № 11 (III часть); 2009, № 12 (I часть); 2011,        № 10 (I часть); 2012, № 7 (I часть); 2013, № 11 (I часть); 2015, № 10 (I часть)) изменение, заменив слова «в порядке, определяемом Кабинетом Министров Республики Татарстан» словами «аппаратом Общественной палаты».


Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.



Президент
Республики Татарстан








ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменения в статью 27 Закона Республики Татарстан
«Об Общественной палате Республики Татарстан»

В соответствии с частью 1 статьи 27 Закона Республики Татарстан                                     от 14 октября 2005 года № 103-ЗРТ «Об Общественной палате Республики Татарстан» порядок организационного и материально-технического обеспечения деятельности Общественной палаты Республики Татарстан осуществляется                 в порядке, определяемом Кабинетом Министров Республики Татарстан.
В Республике Татарстан согласно постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.02.2008 № 105 в целях обеспечения деятельности Общественной палаты Республики Татарстан создано государственное бюджетное учреждение «Аппарат Общественной палаты Республики Татарстан». Устав государственного бюджетного учреждения «Аппарат Общественной палаты Республики Татарстан» утвержден приказом Министерства юстиции Республики Татарстан от 20.06.2012 № 01-02/43.
В связи с этим предлагается внести изменения в Закон Республики Татарстан «Об Общественной палате Республики Татарстан» уточняющего характера, определяющего организационное и материально-техническое обеспечение деятельности Общественной палаты Республики Татарстан осуществляемого аппаратом Общественной палаты Республики Татарстан.  
Аналогичное законодательное закрепление нашло отражение во многих субъектах Российской Федерации, например, в Чувашской Республике, Республике Башкортостан, Республике Крым, Республике Дагестан, Кабардино-Балкарской Республике, Карачаево-Черкесской Республике, Республике Тыва, Республике Хакасия, Алтайском крае, Забайкальском крае, Приморском крае, Амурской области, Калужской области, Курганской области, Оренбургской области, Саратовской области, Сахалинской области, Тверской области, Ульяновской области, Ханты-Мансийском автономном округе и в других. 
Согласно части 1 статьи 26 Федерального закона от 4 апреля 2005 года            № 32-ФЗ «Об Общественной палате Российской Федерации» организационное, правовое, аналитическое, информационное, документационное, финансовое               и материально-техническое обеспечение деятельности Общественной палаты Российской Федерации также осуществляется аппаратом Общественной палаты Российской Федерации.
Принятие закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 27 Закона Республики Татарстан «Об Общественной палате Республики Татарстан»     не потребует дополнительных финансовых расходов из бюджета Республики Татарстан.
