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     г.Казань

	О внесении изменений в приказ Министерства юстиции Республики Татарстан от 11.03.2015 № 01-02/170    «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Министерстве юстиции Республики Татарстан, замещение которых связано                        с коррупционными рисками, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»
1. Внести в приказ Министерства юстиции Республики Татарстан                   от 11.03.2015 № 01-02/170 «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Министерстве юстиции Республики Татарстан, замещение которых связано с коррупционными рисками, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей» следующие изменения:

пункт 3 приказа изложить в следующей редакции:

«3. Отделу кадров и государственной службы (Т.Ю.Латыева) разъяснять ограничения, обязанности и ответственность, предусмотренные статьёй 12 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», государственным гражданским служащим, замещавшим должности, включенные в Перечень должностей, при их увольнении.»;

пункт 4 Перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Министерстве юстиции Республики Татарстан, замещение которых связано с коррупционными рисками, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера        и о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, утвержденного приказом, изложить в следующей редакции:

«4. Должности государственной гражданской службы Республики Татарстан категории «руководители» ведущей группы должностей:

заместитель начальника финансового отдела;

заместитель начальника отдела кадров и государственной службы;

заместитель начальника отдела правовой экспертизы и нормотворческой деятельности;

заместитель начальника отдела правовой информатизации и компьютерных систем;

заместитель начальника отдела нормативной правовой работы в сфере местного самоуправления и ведения муниципального регистра;

заместитель начальника отдела обеспечения деятельности мировых судей;

заместитель начальника отдела информационно-аналитической работы, координации и планирования;

заведующий сектором по обеспечению деятельности Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав;

заведующий сектором по оказанию бесплатной юридической помощи.».
2. Отделу правовой информатизации и компьютерных систем (Сафин А.Г.) разместить настоящий приказ на сайте Министерства юстиции Республики Татарстан официального портала Правительства Республики Татарстан                    в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в разделе «Противодействие коррупции».
3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Министр                                                                                                         Л.Ю.Глухова
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