Мидхат КУРМАНОВ:

Игорный бизнес будет существовать, но исключительно в рамках закона
Как показывает анализ читательских мнений по вопросам упорядочения игорного бизнеса на территории города и республики, подавляющее большинство людей двумя руками за то, чтобы игровые салоны были переведены в места компактного расположения. Однако раздаются и осторожные голоса в защиту игорного бизнеса, при этом оппоненты ссылаются на отсутствие федерального закона, на конституционные права предпринимателей вести свое дело на любой территории страны и даже на пользу этого бизнеса, пополняющего казну и предоставляющего тысячи рабочих мест. Наш корреспондент попросил прокомментировать ситуацию с правовой точки зрения министра юстиции РТ Мидхата КУРМАНОВА.

- На сегодняшний день мы имеем постановление правительства РФ, которым регулируется порядок лицензирования игорной деятельности. В соответствии с ним запрещено размещение игорных заведений в жилых домах. Соответственно, сторонники и защитники «одноруких бандитов» могут оглянуться по сторонам и убедиться, что многие наши салоны как раз и располагаются в жилом секторе, то есть уже сейчас имеется основание для прекращения их деятельности.

В связи с тем, что федерального закона об упорядочении игорного бизнеса все еще нет, Государственный Совет РТ принял два своих закона - «О регулировании деятельности игорных заведений, находящихся на территории Республики Татарстан» и «О размещении игорных заведений на территории Республики Татарстан». В первом документе, в частности, сказано о том, что запрещено размещать игорные заведения на улицах, в том числе и на остановках общественного транспорта, в жилых домах, образовательных учреждениях, учреждениях, работающих с несовершеннолетними, медицинских учреждениях, в помещениях органов государственной власти, государственных организаций и учреждений, в домах отдыха, санаториях, библиотеках, кинотеатрах, музеях и выставочных галереях, торговых предприятиях, производственных, почтовых и банковских помещениях и в ряде других мест. А во втором законе речь идет о том, что с определенного срока игорные заведения в нашей республике будут размещаться только в Казани и в Камских Полянах, в специально отведенных местах.

Нам сегодня говорят, что мы не имеем права регулировать этот вопрос, так как гражданское право, которым регулируются вопросы предпринимательской деятельности, находится в исключительном ведении Российской Федерации. Но когда мы принимали эти законы, уже было решение Верховного суда РФ о ситуации с игорным бизнесом в Белгородской области, где было указано, что эти вопросы касаются не только гражданского права, но и защиты прав и свобод человека и гражданина, что находится в совместном ведении субъектов и федерального центра. Так что, принимая свои законы, республика ничего не нарушила, разве что опять пошла впереди России всей в деле упорядочения игорного бизнеса. 

Мне, например, вообще непонятно, как можно, получив лицензию в Москве и приехав в другие города и республики, говорить: «У меня есть документ, я буду работать там, где захочу!», игнорируя при этом и органы государственной власти РТ, и органы местного самоуправления. Те, кто защищает сегодня игорный бизнес, мотивируя это его «огромным» вкладом в дело пополнения местных бюджетов и наличием многих рабочих мест, тоже лукавят. Налогов в казну с игровых автоматов поступает не так много, как кому-то кажется: всего 0,3 процента бюджета РТ. А вот урон населению - и моральный, и материальный - наносится неисчислимый и не всегда поправимый. Некоторые оппоненты нашего закона пишут о каких-то 30 тысячах рабочих мест, которые дали республике игорные заведения. На самом деле сегодня в этой сфере деятельности заняты всего три тысячи человек. Да и те, как правило, получают зарплату «черным налом».

Я лично считаю, что общественность и средства массовой информации правильно подняли очередную волну против размещения игровых автоматов и салонов рядом со школами и в других людных местах столицы, за безусловное исполнение законов РТ об упорядочении размещения заведений игорного бизнеса в отведенных местах. Да и что плохого, если эти автоматы займут свое место не напротив наших с вами домов, а на достаточно отдаленной от жилых массивов территории конно-спортивного комплекса «Казань»? Да тут спокойно разместят все 4 тысячи игровых автоматов, которые сегодня стали чуть ли не главным раздражителем общественного мнения! К тому же с будущего года республика идет на снижение налога для их владельцев - с 7,5 до 4,5 тысячи рублей на каждый автомат, будет также уменьшена арендная плата. Кроме того, предпринимателям будет предоставлена возможность оставить за собой все помещения, которые они сегодня занимают, независимо от форм собственности, при единственном условии - их перепрофилировании после переезда.

Как видите, сегодня нет ни малейшего повода упрекнуть наших законодателей или руководство республики в правовом нигилизме. Более того, опыт Татарстана лег и в основу проекта российского закона об упорядочении игорного бизнеса, который уже принят в первом чтении Государственной Думой РФ. В нем, кстати, уже прописаны квоты на размещение казино и игровых залов на территории субъектов РФ. Если закон будет принят, в нашей республике останется всего 19 казино и 190 залов игровых автоматов.

Для сравнения скажу, что у нас сегодня имеются 11 тысяч игровых автоматов и 440 игровых залов. Чувствуете разницу? Так что назад в этом деле хода не будет.
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