Вот тебе, бабушка, и юрдень!  

Сегодня Ассоциация юристов России проводит единый день бесплатной юридической помощи в России.
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В рамках этого мероприятия Татарстанское региональное отделение Ассоциации юристов России совместно  с Татарстанским отделением партии «Единая Россия», Адвокатской и Нотариальной палатами Республики Татарстан и юридическими клиниками вузов проводят единый день бесплатной юридической помощи на территории Республики Татарстан.
В этот день в республике в каждом муниципальном районе на базе местных отделений партии «Единая Россия» с 9.00 до 18.00 будут работать общественные приемные, а также центры бесплатной юридической помощи населению Татарстанского регионального отделения Ассоциации юристов России в Казани, Набережных Челнах, Нижнекамске и юридические клиники вузов.
За информацией о проведении приема населения граждане могут обращаться в исполнительные комитеты местных отделений партии «Единая Россия» в районах и городах республики, а также Татарстанское региональное отделение Ассоциации юристов России по тел. (843)292-41-39.

График дежурства размещен на сайте Министерства юстиции РТ в разделе «Ассоциация юристов России» по адресу: http://minjust.tatar.ru/rus/oppriemn.htm. 
Казанские ведомости
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