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Об итогах деятельности Общественного совета при Министерстве юстиции Республики Татарстан в 2016 году
В 2016 году проведено 4 заседаний и 3 заочных голосования Общественным советом при Министерстве юстиции Республики Татарстан (далее – Общественный совет).
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На заседаниях Общественного совета рассматривались следующие вопросы:

об утверждении Плана работы Общественного совета на 2016 год;

о рассмотрении кандидатур для включения в состав Общественного совета, предложенных Общественной палатой Республики Татарстан;

о рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 2.6 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях»;

о рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по судебным районам города Казани Республики Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О границах районов в городе Казани»;

об итогах реализации в 2015 году мероприятий государственной программы «Реализация антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015 – 2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 19.07.2014 № 512;

о предложениях для включения в проект подпрограммы поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций в Республике Татарстан на 2017 – 2020 годы;

о проекте Стратегии развития юстиции в Республике Татарстан на 2016 – 2030 годы;

о представлении государственными служащими Министерства юстиции Республики Татарстан сведений о доходах, расходах, об имуществе                                     и обязательствах имущественного характера;

о рассмотрении проекта постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.11.2013 № 910 «Об утверждении государственной программы «Развитие государственной гражданской службы Республики Татарстан и муниципальной службы в Республике Татарстан на 2014 – 2016 годы»;

об избрании секретаря Общественного совета;

о рассмотрении концепции постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «О внесении изменений в государственную программу «Развитие юстиции в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы», утвержденную постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 13.09.2013 № 656 «Об утверждении государственной программы «Развитие юстиции в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы» и признании утратившими силу отдельных актов Кабинета Министров Республики Татарстан»;
о рассмотрении заявления члена Общественного совета о выходе из его состава;

об итогах работы Общественного совета в 2016 году;

о предложениях в план работы Общественного совета на 2017 год.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 29.03.2013 № 214 «Об утверждении состава нормативных правовых актов и иных документов, разрабатываемых органами исполнительной власти Республики Татарстан, которые не могут быть приняты без предварительного обсуждения                     на заседаниях общественных советов при этих органах исполнительной власти», Общественным советом путем заочного голосования были рассмотрены следующие проекты нормативных правовых актов:
проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан                            «О внесении изменений в приложение № 2 к государственной программе «Развитие государственной гражданской службы Республики Татарстан и муниципальной службы в Республике Татарстан на 2014 – 2016 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.11.2013 № 910 «Об утверждении государственной программы «Развитие государственной гражданской службы Республики Татарстан и муниципальной службы в Республике Татарстан на 2014 – 2016 годы»;

проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан                          «О внесении изменений в государственную программу «Реализация антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015 – 2020 годы», утвержденную постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан                       от 19.07.2014 № 512 «Об утверждении государственной программы «Реализация антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015 – 2020 годы».
В 2016 году члены Общественного совета участвовали в заседаниях коллегии при Министерстве юстиции Республики Татарстан, в оказании бесплатной юридической помощи, ежеквартально принимали участие в заседаниях Комиссии при министре юстиции Республики Татарстан по противодействию коррупции                   и Комиссии Министерства юстиции Республики Татарстан по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих                 и урегулированию конфликта интересов.
С участием Общественного совета в октябре 2016 года проведена проверка исполнения мероприятий государственной программы «Реализация антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015 – 2020 годы»                          в Республиканском агентстве по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа»,                с результатами которой можно ознакомиться в подразделе «Контроль исполнения республиканских антикоррупционных программ» раздела «Противодействие коррупции» официального сайта Министерства юстиции Республики Татарстан.
Актуальным остается вопрос о кадровом составе Общественного совета (включение в состав Общественного совета одного представителя общественности).                        В 2016 году по личному заявлению были выведены из состава Общественного совета два его члена, был принят один представитель общественности.
