Информация
«О реализации мероприятий, предусмотренных планом по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в Министерстве юстиции Республики Татарстан в 2011-2015 годах»
В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 23.11.2009 г. № 261–ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 4.06.2008 г. № 889 «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности Российской экономики», а также во исполнение постановлений Кабинета Министров Республики Татарстан от 29.07.2010 г. № 604, от 31.01.2011 г. № 51 Министерством юстиции Республики Татарстан разработан и утвержден План мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности (далее – план) в Министерстве юстиции Республики Татарстан (далее – Министерство). 
В соответствии с указанным планом по обращению Министерства, распоряжением Кабинета Министров Республики Татарстан от 25.03.2011 г. № 395 – р, на реконструкцию подвальных помещений административного здания Министерства выделены денежные средства в размере 4 млн. 850 тыс. рублей. В подвальном помещении планируется оборудовать тепловой узел со всеми необходимыми приборами учета тепла и воды, которые отвечают современным стандартам. 
В настоящее время из 59 помещений,  в которых размещены судебные участки мировых судей,  узлами учета тепловой энергии и горячей воды оборудованы только 9 следующих судебных участков:

1. в Авиастроительном районе г. Казани (ул. Айдарова, д. 7, ул. Социалистическая, д. 7);

2. в Ново – Савиновском районе г. Казани (ул. Ибрагимова, д. 37, ул. Октябрьская, д. 1);

3. в  Советском районе г. Казани (ул. Главная, д.47, ул. Латышских Стрелков, д.25а, ул.Космонавтов, д.11, ул. Космонавтов, д. 47);

4. в  Приволжском районе г. Казани (ул. Габишева, д. 35). 
Из них 5 узлов учета, находящиеся на балансе Министерства, и  4 узла учета в помещениях по ул. Октябрьская,д.№1, ул.Главная,д.№47, ул.Космонавтов, д.№ 11 и №47,  в течение 2010 года и первое полугодие 2011 года были заменены жилищными организациями  Советского и Ново-Савиновского района г. Казани на свои приборы учета. Демонтированные узлы учета сданы на хранение в Министерство. Для обслуживания узлов учета, находящихся на балансе у Министерства и передачи показаний в  теплоснабжающую организацию, Министерством заключен  договор с ООО «Интеджи РС». В помещениях, где  узлы учета тепловой энергии были заменены жилищными организациями, обслуживание и передачу данных узлов учета  в теплоснабжающие организации жилищно – эксплуатационные службы осуществляют самостоятельно.
В целях повышения эффективности учета и экономии расхода холодной воды в 2010  году и первом полугодие 2011 года  Министерством было  приобретено  60 приборов  учета  холодной  воды. Из них в помещениях судебных участков мировых судей г. Казани было установлено 47 приборов  учета холодного водоснабжения. Также  1 прибор учета был установлен в здании судебных участков в г. Чистополе, 3 прибора учета установлены в здании судебных участков  Тукаевского района и 3 прибора  учета - в здании судебных участков мировых судей Азнакевского района.

Таким образом, в целях улучшения энергоэффективности и энергопотребления, а также экономии расходов воды за период 2010 и первое полугодие 2011 года было установлено  54 прибора учета. На сегодняшний день на складе находятся 6 приборов  учета холодной воды. 

Во исполнение плана совместных действий ОАО «РОСНАНО» и Республики Татарстан по стимулированию спроса на инновационную, в том числе нанотехнологическую продукцию,  и Федерального закона от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности», а также  п. 2.1 плана Министерства, в целях сокращения потребляемой электрической энергии  в августе 2011 г. Министерством была определена потребность и произведены расчеты на приобретение и установку  в административном здании Министерства и помещениях судебных участков мировых судей энергосберегающих светильников «Оптолюкс-Офис-45» производства ЗАО «Оптоган» в количестве 1950 штук на сумму 9 млн. 555 тыс. руб. Произведенные расчеты направлены в Министерство экономики Республики Татарстан. Произведена закупка пробной партии офисных светодиодных светильников в количестве 10 штук, которые установлены в здании Министерства. 
По обращению ГБУ «Управление рационального использования ТЭР» Министерством в июле 2011 г. произведены расчеты и определена стоимость изготовления энергетических паспортов на административное здание Министерства юстиции Республики Татарстан и здания и помещения судебных участков мировых судей республики – общая стоимость этих услуг на сегодняшний день составляет 2 млн. 290 тыс. рублей.

Проведена работа по замене устаревшей компьютерной техники, находящейся в пользовании работников Министерства юстиции Республики Татарстан, а так же работников аппаратов мировых судей Республики Татарстан. В 2010 г. и в первом полугодии 2011 г. современной энергосберегающей компьютерной техникой обеспечены 124 работника Министерства, также в пользование мировым судьям и работникам аппаратов мировых судей передано 477 единиц новых компьютеров.
Одним из способов, применяемых Министерством для рационального использования энергоресурсов и повышения уровня энергосбережения,  является устранение возникающих тепловых потерь в помещениях судебных участков мировых судей. В связи с этим ежегодно, при подготовке внутрипостроечных титульных списков и разработке проектно- сметных документаций на проведение капитальных и текущих ремонтов, предусматриваются работы по замене старых окон, утеплению дверей и монтажу входных групп, а также ремонту и  замене устаревших радиаторов и труб отопления.

В настоящее время данные мероприятия предусмотрены при проведении капитальных ремонтов в помещениях  судебных участков мировых судей, расположенных  в г. Зеленодольске, ул. Гагарина, 8, в г.Заинске, ул. Автозаводская, д. 1., в которых произведены полные замены систем отопления, замена окон, входных и межкомнатных дверей, а также установлены приборы учета тепловой энергии, холодной воды, электроэнергии.

В 2011 г. в  рамках проведения капитального и текущих ремонтов такие же работы планируется провести в зданиях судебных участков в городах  Мамадыше, Елабуге, Лаишево, Чистополе, а также в Московском районе г. Казани (ул. Химиков, д. 49), Ново – Савиновском районе г. Казани (ул. Адоратского, д. 12), Приволжском районе г. Казани (ул. Габишева, д. 35), в Аксубаевском, Дрожжановском, Новошешминском, Тукаевском и Черемшанском районах республики. 

С целью оперативной ликвидации аварийных ситуаций Министерством заключены более 50 договоров на техническое обслуживание и содержание помещений судебных участков мировых судей, которые предусматривают работы по устранению возникающих неисправностей в системах, водоснабжения и теплоснабжения, замену электроприборов и  ремонт электропроводки, а также замену розеток и выключателей.
При подготовке к отопительному сезону 2011 – 2012 г.г., во взаимодействии с жилищно – эксплуатационными организациями Министерством проведены работы по гидропромывке и опрессовке систем отопления всех зданий и помещений судебных участков мировых судей. 

В целях сокращения потребления ГСМ оптимизирована работа служебного транспорта Министерства: в ходе подготовки маршрутов разъезда служебного транспорта в командировки осуществляется взаимодействие структурных подразделений Министерства по решению сразу нескольких задач в ходе одного выезда. То есть при выезде одной единицы автотранспорта происходит не только доставка материальных ценностей по судебным участкам мировых судей, но и выезд специалистов отдела обеспечения деятельности мировых судей, специалистов отдела правовой информатизации и компьютерных систем, а также специалистов отдела организационно- правового обеспечения деятельности мировых судей. Также при одном выезде охватывается несколько районов республики.
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